

# LA TIERRA

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN	
Huesca, mes.	2 pesetas
Fuera	Trimestre . . . 6 »
	Semestre . . . 12 »
EXTRANJERO, AÑO	48 »
ANUNCIOS Y COMUNICADOS PRECIOS CONVENCIONALES	

AÑO IV | NUMERO SUELTO DIEZ CENTIMOS | DIARIO DE LA MAÑANA | Redacción y Administración: Mercado, 12 | Teléfono 273 | NUM. 830

PARA «LA TIERRA»

## La depreciación de la peseta

Los francos suizos a 141'20, las libras esterlinas a 35'22 y el dólar a 8'15 (cambios de la Bolsa madrileña del día 5 de Marzo) son indicadores de una notable depreciación de la unidad monetaria española, digna de llamar la atención de gobernantes y gobernados, a fin de que cada cual en su esfera coopere al remedio oportuno del mal que nos amenaza.

Experiencias bien recientes en Alemania y Austria nos enseñan que, con un proceso más lento, a la depreciación monetaria sigue, como la sombra al cuerpo, el encarecimiento de la vida, que desequilibra los presupuestos del Estado y los particulares y causa a su vez de toda clase de perturbaciones políticas y sociales.

Si por corto tiempo se abrigó la esperanza de que esa depreciación era estímulo para las exportaciones y valla para las importaciones, de suerte que, a la manera de los procesos naturales orgánicos de defensa contra los ataques microbianos, el mundo económico fabricaba como su anti-toxina, hasta el punto de recomendar en Inglaterra la «hinchazón fiduciaria» artificial como remedio contra el paro forzoso, más tarde en el ejemplo mismo de Alemania, se observó que el efecto favorecedor de las industrias por la depreciación monetaria era temporal, transitorio, y que se llegaba pronto a un paro forzoso, de imposibilidad de adquirir primeras materias, en cuanto se habían vendido las mercaderías producidas durante el período del descenso monetario.

En la misma Alemania se llega a un punto en dicho descenso en el que cesa el estímulo exportador, las exportaciones disminuyen, por dificultades internas industriales, nacidas precisamente de la baja de la moneda y por dificultades externas debidas a las medidas «anti-dumping» adoptadas por gran número de naciones.

Afirmada que la depreciación monetaria es un grave mal ocurre preguntar: ¿Cuáles son sus causas y remedios?

Respecto a las primeras en lo que se refiere a la depreciación de la peseta, hay que excluir las que se señalan en otros países relativas a la «hinchazón fiduciaria» y a la falta de garantía de los billetes en circulación. Un simple cotejo del Banco de España en 1913 y de 1924 bastará para convencerse de ello.

Quedan por examinar la balanza comercial y económica, el factor psicológico y la acción de los especuladores.

La balanza comercial en los nueve primeros meses de 1923 nos es adversa ya en más de mil millones de pesetas, a lo que hay que añadir los saldos en contrario de varios años anteriores, sin que las llamadas «exportaciones invisibles» (fletes, gastos en España de turistas extranjeros, giros de los emigrantes, etc.), se calculan (aunque no existen datos fidedignos) sean suficientes para equilibrar la balanza económica.

En cuanto al factor psicológico existe cierto número de españoles para quienes lo extranjero es lo mejor, deleitándose con placer morboso, en agrandar los males patrios, desconociendo los de los demás países. Como capitalistas invierten sus capitales en el extranjero; como veraneantes las playas y balnearios exóticos son los por ellos preferidos; como consumidores buscan la marca de fabricación extranjera; y como observadores de los sucesos expresan su opinión de que estamos siempre al borde del abismo. No hay que decir que todo esto agrava en circunstancias como las presentes la depreciación monetaria. También actúa sobre el factor psicológico el déficit en los presupuestos del Estado.

Por último, recientemente, en Francia, se achacaron descensos rápidos del franco a la acción de los especuladores y no faltan quienes ante la depreciación de nuestra moneda, atribuyan también el descenso a la especulación.

Es innegable que cuando las circunstancias son propicias los especuladores a la baja procuran actuar de lentes agrandadores de la mala situación objetiva y pueden acentuar el descenso monetario; pero es sumamente erróneo atribuirles la cualidad de causa única ni siquiera primordial como algunos suponen. De la misma manera que ciertas aves carnívoras se precipitan sobre los campos de batalla y no sobre los de maniobras, del mismo modo los especuladores bajistas actúan cuando las circunstancias les favorecen; y por eso sería inconcebible en los momentos actuales una maniobra bajista sobre el dólar norteamericano y en cambio cualquier suceso como el giro de unos cuantos millones de pesetas para atender al pago de la sección española del empréstito internacional en favor de Austria basta para acentuar la tendencia bajista.

Señaladas las causas no habría de ser difícil indicar los remedios. Todo cuanto tienda al equilibrio de la balanza comercial y económica, al de los presupuestos del Estado, a combatir el desprestigio de lo español y a ensalzar lo patrio será el remedio adecuado del mal económico apuntado; y en cuanto a la intervención para reprimir la especulación bajista sobrados ejemplos tenemos en diversas naciones para combatir a esa causa secundaria por nosotros señalada.

Entrar en el examen de cada uno de estos remedios sería tanto como intentar reducir a un artículo lo que da suficiente materia para una serie de ellos.

EMILIO MIÑANA.

## ECOS...

Después de la victoria deportiva lograda el domingo en Zaragoza, el «Huesca F. C.» resulta casi invulnerable. En lo sucesivo, al conjuro de la admirable jornada, cualquier intento que se haga contra la meta oscense ha de fracasar.

No en balde fué portero el simpático Rodrigo que, desde hoy, es ya don Rodrigo.

Y como don Rodrigo, el héroe legendario, nuestro héroe ganará las batallas después de muerto.

«Informaciones», con el título «Primo de Rivera a Barcelona», da noticia del viaje, en proyecto, del general al parque Samá de Cambrils.

Y da la casualidad de que eso es provincia de Tarragona.

Si en Madrid no disponen otra cosa.

Ha sido suprimida la escuela de funcionarios.

Sin duda se quiere que los funcionarios no hayan ido a la escuela.

### ANECDOTA

#### La risa inevitable

Acababa de pronunciar en el Congreso un semidiscursito con pretensiones cierto exdiputado amigo del señor Alvarez, que se llamó en tiempos periodista.

Pero las palabras del orador produjeron la hilaridad de la Cámara.

### LOS RIEGOS DEL ALTO ARAGON

## Aplazamiento de una Asamblea

Nos hemos enterado extraoficialmente que la Comisión encargada de la organización de la Asamblea pró Canal del Cinca, que debía celebrarse en Barbastro el próximo domingo, día 16 del actual, ha acordado su aplazamiento.

Se nos dice que la Comisión organizadora funda los motivos de tal decisión en el deseo de aunar voluntades y de ponerse de acuerdo con importantes elementos de la provincia, interesados muy directamente en el magno problema del Canal.

Procuraremos dar cuenta anticipada a nuestros lectores de la fijación de la fecha de la nueva Asamblea, que promete revestir extraordinaria importancia.

**Obra nueva** De interés para los amantes de las glorias de Aragón, para los arqueólogos, los artistas, los aficionados a los estudios histórico-artísticos y los párrocos y sacerdotes de la Diócesis.

## La Catedral de Huesca

MONOGRAFÍA HISTÓRICO-ARQUEOLÓGICA DOCUMENTADA, ILUSTRADA CON FOTOGRAFÍAS, PLANOS Y TRICOMÍAS POR RICARDO DEL ARCO

La obra constará de un elegante volumen en 4.º, esmeradamente impreso sobre papel verjurado especial, con planos, fotografías y tricomías tirados en papel «couché», fuera de texto. Por su presentación y por el interés de su contenido, auguramos un éxito de crítica y de venta al libro LA CATEDRAL DE HUESCA.

El precio de suscripción será de SEIS PESETAS el ejemplar. Tomando varios ejemplares, se hará descuento especial. Se advierte que el precio en venta será superior al de suscripción.

Quiénes deseen suscribirse a la obra y que conste su nombre en la lista que se insertará al final, llenarán el «Boletín» que va a continuación y lo remitirán a la EDITORIAL V. CAMPO, Coso Bajo, 9 y 11, Huesca, hasta el 15 de Marzo de 1924, pues la obra está en prensa.

### Boletín de suscripción

D. \_\_\_\_\_ residente en \_\_\_\_\_ calle o plaza de \_\_\_\_\_ número \_\_\_\_\_ se suscribe a la obra LA CATEDRAL DE HUESCA, por don Ricardo del Arco, por \_\_\_\_\_ (1) ejemplar, cuyo importe, a razón de SEIS PESETAS el ejemplar, abonará al recibo del libro.

de \_\_\_\_\_ de 1924.

(Firma)

(1) Póngase en letra el número de ejemplares.

Reñe el presidente, reñan las izquierdas, reñan los del banco azul, los maceros, la mayoría y el público.

El orador se picó y, dirigiéndose a todo el Congreso y casi con los puños cerrados, hubo de exclamar, con los ojos fuera de las órbitas:

—Bueno, bueno... «Rieros», todo lo que queráis; «rieros», que ya veremos quién será el último que se ría...

## Sociedad

Se halla totalmente restablecido de su indisposición nuestro considerado amigo, registrador de la propiedad, don Narciso Aparicio.

Lo celebramos.

En acción de gracias por el restablecimiento de su querido y simpático hijo Paquito, sufragaron una fiesta en el Santo Cristo de los Milagros, el domingo, los señores don Francisco Abad y esposa doña Julia Ena, particulares amigos nuestros.

Del sermón estuvo encargado el muy ilustre señor don Vicente Tena, doctoral.

Por la tarde fueron invitadas, en el domicilio de los señores Abad-Ena, varias de sus amistades.

Suscríbese a «La Tierra».

## El cometa Bernard-Dubiago

### Un caso de prioridad

Como ayer anunciamos a los lectores de LA TIERRA, hoy se honran sus páginas reproduciendo el artículo que el eminente astrónomo don José Comas Solá ha dedicado a las incidencias surgidas con motivo del descubrimiento realizado por el culto oscense don Arturo Bernard.

Los juicios siempre autorizados del señor Comas son estos:

\* \* \*

«En la edición de «La Vanguardia» correspondiente al 6 del actual, ha aparecido una carta de don Arturo Bernard, en la que se reivindica la prioridad de dicho señor en el descubrimiento de un cometa, efectuado por el mismo, el 12 de Octubre de 1923, y luego descubierto independientemente por el señor Dubiago, del Observatorio de Kazán, el 14 del propio mes; cometa que por la Oficina Internacional de informaciones astronómicas de Copenhague y en diferentes publicaciones ha sido llamado y sigue llamándose Dubiago-Bernard, conforme indiqué en mi artículo publicado en estas mismas páginas, el 13 de Febrero de 1924.

Debo hacer constar ante todo que el señor Bernard, en sus atentas alusiones a mi artículo, se llama, modestamente, intruso en la Astronomía. Esto no es exacto: el señor Bernard no es ningún intruso en Astronomía, sino un excelente observador de estrellas variables desde hace tiempo; y sus entusiasmos por la gran ciencia quedan bien demostrados por el hecho de haber descubierto un cometa, y en las altas horas de la noche, mientras observaba sistemáticamente determinadas variables.

Dicho esto, haré algunos comentarios sobre la carta del señor Bernard y el consabido descubrimiento.

En primer lugar, es muy lógico que yo dijera en mi artículo que dicho señor comunicó su descubrimiento después de ser del dominio público la nota del astrónomo ruso, por cuanto, a pesar de ser anterior el descubrimiento del señor Bernard y a pesar de las dificultades de transmisión telegráfica con el país de los soviets, llegó primero al Observatorio Fabra la noticia procedente de las llanuras esteparias de Rusia que la de las inmediaciones de Madrid. Y esto mismo les debió suceder a la inmensa mayoría de los Observatorios.

Cuando escribí mi artículo me ceñí a los datos que había recibido de la Oficina de Copenhague, por la sencilla razón de que no conocía otros. No hubiera ocurrido así si el señor Bernard, al dirigir su comunicación a la Sociedad Astronómica de Francia, se hubiese acordado de que en España también existe una Sociedad Astronómica, la de «España y América», que me honro en presidir, y cuya solvencia y seriedad científicas están reconocidas asimismo en todo el mundo astronómico.

Con elementos de juicio suficientes, no hay duda de que

al señor Bernard le pertenece la prioridad del descubrimiento (prioridad que en mi artículo no se puso en duda), y que el nuevo cometa debe llamarse Bernard-Dubiago. Lo lamentable es que el señor Bernard no siguiera un camino acertado para notificar el descubrimiento. Se perdió un tiempo precioso en la comprobación del mismo, comprobación que pudiera suponerse equivalente a «duda», y la duda representa siempre una pérdida de tiempo en perjuicio de la prioridad. Tratándose de un cometa que, aparte de su aspecto característico, presenta la circunstancia de un rápido movimiento con relación a las estrellas, no pueden haber dudas sobre la realidad del nuevo astro. Y entonces, en vez de dirigirse por correo a entidades extranjeras, ajenas, en principio, a esos servicios rápidos de información, el señor Bernard debió telegrafiar a la Oficina Internacional de Copenhague, en forma explícita o cifrada, según convenio también internacional. No habiéndolo hecho así, transcurrieron «ocho» días hasta llegar la noticia a la Academia de Ciencias de París, y luego otros y otros días más para tener conocimiento de ello la Oficina de Copenhague y para que recibieran las nuevas observaciones, por correo, los Observatorios inscritos a esta Oficina, Observatorios que ya antes habían recibido telegráficamente la nota del señor Dubiago.

Otro perjuicio (y éste de gravedad científica) de no haber comunicado en seguida por telegrafo el descubrimiento fué que cuando los astrónomos que vivimos en latitudes boreales recibimos las noticias referentes al nuevo cometa, éste era ya inobservable desde nuestras posiciones, perdiéndose precisamente la época mejor, es decir, aquella en que el cometa estaba próximo al Sol y a la Tierra.

Y permítaseme afirmar que fué un mal acuerdo el del señor Bernard y el del Observatorio de Madrid de no publicar la noticia en España, ni de comunicar por consiguiente nada al Observatorio Fabra, en cuyo programa de trabajos astronómicos es sabido que figura la observación de cometas y planetas y cálculos de órbitas. Es muy posible que en Barcelona el tiempo hubiera permitido obtener algunas posiciones del astro, cabiéndonos así la satisfacción de calcular una primera órbita parabólica de un cometa descubierto en España.

Pero olvidemos lo pasado, que ya no tiene remedio. Yo me complazco, públicamente, en ofrecer mis buenos oficios, si pueden ser de alguna utilidad, cerca del profesor Stomgren, director de la oficina Internacional de Copenhague; del profesor Kobold, director de la oficina de Europa central, de Kiel, y director de las «Astronomische Nachrichten»; de los profesores Peters y Stracke, del «Rechen Institut», de Berlín, etc., para que la denominación oficial y definitiva

riva del nuevo cometa sea la de Bernard Dubiago. Y me ofrezco por un doble deber de justicia y de patriotismo.

Y no terminaré estos breves comentarios sin felicitar vivamente al señor Bernard por su descubrimiento, tanto más cuanto entre nosotros el hallazgo de nuevos astros ha sido cosa rarísima. Parece, no obstante, que se inicia un cambio en este sentido, cambio de buen agüero y que debemos desear se intensifique en beneficio del renacimiento científico de España.

JOSÉ COMAS SOLÁ

UN COMUNICADO

Suplantación de una firma

Nuestro amigo de Lanaja don Pablo Escartín nos dirige una carta, con ruego encarecido de publicación, en la que denuncia y protesta de la suplantación que de su firma ha hecho un semanario local.

Dice así la carta de referencia:

Sr. Director de LA TIERRA.

Muy señor mío y distinguido amigo: Ruégole encarecidamente la publicación de las siguientes líneas, escritas concienzuda y reposadamente, a pesar de que la indignación que me ha producido el objeto que las motiva es grande y justificada.

En un artículo publicado en el semanario de esa capital «La Democracia», del día 3 del actual y titulado «Desde Lanaja», se vierten, a propósito de la defensa de los Riegos del Alto Aragón, palabras y frases molestas y quizá injuriosas contra personas para mí muy dignas y respetables y a las que nunca ha estado en mi ánimo el molestar. Ese artículo lleva al pie las firmas de mi querido amigo don Eusebio Lamuela y la mía.

Por mi parte he de decir públicamente que rechazo indignado la suplantación de mi firma, pues no la he estampado en ningún artículo ni tenía el menor conocimiento del asunto. Todo se ha hecho a mis espaldas, abusando de mis entusiasmos bien probados por la causa del Canal.

Entiendo, por el contrario, que no es procedimiento eficaz para conseguir nuestras legítimas aspiraciones, el zaherir, injuriar y molestar a personas muy dignas de respeto. La unión y sólo la unión nos salvará de la miseria en que vivimos.

No sé qué hará mi amigo don Eusebio Lamuela, cuya firma, en la mía, figuraba al pie del artículo; pero yo, por mi parte, protesto indignado ante el grave delito de suplantación de que he sido víctima y denuncio públicamente y denunciaré a las autoridades competentes la coartada del que escribió esas líneas, para quien pido la aplicación rigurosa de la Ley.

Muchas gracias por todo, señor director, y disponga como siempre de su agradecido amigo seguro servidor, q. e. s. m.,

Pablo Escartín.

DEPORTES

Atletic-Real Madrid

MADRID, 11.—En el campo del Racing jugóse hoy un partido amistoso a beneficio del intrépido jugador vasco Mariano Arrati, que se retira del fútbol. Lucharon los equipos Athletic, de Bilbao, y Real Madrid.

Durante el primer tiempo dominaron los atléticos, cuyo once estaba reforzado por José María Belaustei, consiguiendo marcar dos tantos.

En el segundo tiempo reaccionó el Real Madrid, en cuyas filas jugaban Arrati y René Petit. Obtuvieron tres tantos seguidos y poco antes de terminar el Athletic marcó uno más, logrando el empate.

La selección española

BARCELONA, 11.—Entre la opinión deportista ha sido muy comentado el resultado del encuentro entre los equipos de selección de España e Italia. Confirmáronse las primeras noticias que acusaban el empate a cero.

Parece ser, según informes de Prensa, que el público que llenaba el Stadium de Milán no observó la debida y correcta neutralidad.

Un gran partido

BARCELONA, 11.—Las Federaciones de fútbol de Castilla y Cataluña se han puesto de acuerdo para aprovechar el próximo jueves el regreso de los jugadores que forman la selección española que ha luchado en Milán, con objeto de organizar un partido en la ciudad condal.

Probablemente, contra el equipo de selección luchará un equipo integrado por jugadores seleccionados de las más importantes sociedades catalanas, como el Barcelona F. C., Europa, Español, Sabadell, Manresa y otros.

La disolución del Parlamento alemán

LONDRES, 11.—Según despachos de Berlín se sabe que el canciller Max ha llegado a un acuerdo con todos los jefes de minorías del Reichstag para la disolución de éste.

Hasta ahora no había sido posible obtener la unanimidad o asenso de todas las fracciones parlamentarias.

Parece ser que en la conferencia se convino también convocar a nuevas elecciones para el 12 de Mayo.

LA TIERRA

SE VENDE EN LOS KIOSCOS DE VALERO Y DE SANZ Y EN LA ADMINISTRACIÓN. MERCADO 12. PRINCIPAL.

La causa contra Berenguer

MADRID, 11.—Hoy estuvo en el Tribunal Supremo de Guerra y Marina el exministro de la Guerra señor vizconde de Eza para deponer en la causa que se instruye contra el general Berenguer.

El próximo sábado declarará también ante dicho Tribunal el expresidente del Consejo don Antonio Maura; y el lunes lo hará el exministro de la Guerra don Juan de la Cierva.

Le interesa visitar los "Almacenes Santa Orosia,, — Jaca

Maniobras navales en el Mediterráneo

LONDRES, 11.—Algunos diarios afectos a la política liberal ponen irónicamente de manifiesto el contrasentido que significa el hecho de que, bajo un Gobierno laborista, que se dice pacifista por encima de todo, se estén realizando maniobras en el Mediterráneo por parte de la escuadra inglesa. Esta demostración habla al mundo de imperialismo y de política guerrera, no de paz, como los laboristas predicaban.

El «Times» aplaude, en cambio, la decisión del Gabinete laborista al autorizar la realización de las maniobras. Su actitud es lógica. No en balde Inglaterra es la primera nación interesada en conservar su pujanza mercantil en el Mediterráneo. Esto determina la necesidad de que nuestros marinos conozcan perfectamente aquellas aguas para asegurar una navegación rápida y eficaz, libre de peligros.

Además el «Times» hace resaltar la actitud cortés de España que con motivo de las maniobras inglesas ha puesto todos sus puertos a disposición de la escuadra.

Labor del Directorio

Ampliación y aclaración al Real decreto sobre compra de divisas extranjeras. — Acuerdo del Directorio sobre las futuras Exposiciones de Bellas Artes

Las operaciones sobre moneda extranjera : :

MADRID, 11.—En la Presidencia facilitaron una nota a los periodistas diciendo que el Real decreto por el cual se regula la adquisición de efectos o expedición de giros de moneda extranjera no ha sido bien interpretada al atribuirle un carácter restrictivo que no está ni en la letra ni el espíritu de esa disposición. No se trata de dificultar las operaciones legítimas de cambio y aquellas otras que favorecen la economía nacional y si únicamente evitar las compras a plazos de moneda extranjera o la adquisición de cheques para operaciones que no han sido debidamente justificadas en su necesidad mercantil e industrial.

Un decreto de aclaración

A las seis y cuarto llegó el presidente, acompañado de su ayudante el señor López Varela. En su breve conversación con los periodistas refirióse a la anterior nota, que comentó en el sentido en ella expresado.

Se sabe que mañana la «Gaceta» publicará una nueva disposición, aclarando y concretando el Real decreto referente a las operaciones con moneda extranjera.

En Guerra

Por la mañana estuvo el presidente en el ministerio de la Guerra despachando con los subsecretarios de Hacienda, Guerra, Instrucción y Trabajo. El general Martínez Anido celebró una conferencia con el señor Calvo Sotelo.

Después visitaron a Primo de Rivera los jefes y oficiales que componen la selección militar portuguesa que habrá de contender con la selección militar española el próximo domingo jugándose un partido de fútbol.

Reunión del Directorio

Hora y media estuvo reunido el Consejo del Directorio militar. Al salir el marqués de Estella anunció que se había aprobado un decreto concediendo iguales derechos a los artistas españoles y de la América española para las Exposiciones de Bellas Artes. Creo, añadió, que la opinión acogerá con simpatía este acuerdo, demostrativo del espíritu que inspira los actos del Directorio, que es el de acentuar la política de confraternidad hispano-americana.

Después el general Valle Espinosa dijo a los periodistas que el Consejo había despachado asuntos de trámite de los ministerios de Instrucción y Marina, con asistencia de los respectivos subsecretarios.

El presidente, al terminar la reunión, se trasladó al Hotel Ritz.

En la Academia de Jurisprudencia

Mañana se celebrará en la Academia de Jurisprudencia un homenaje a la eximia escritora doña Blanca de los Ríos, presidido por la Reina doña Victoria. Pronunciarán discursos el señor Alvarez Quintero, el catedrático de La Habana señor Sánchez Puerto y el exministro señor Bergamín.

Para examinar reclamaciones

Acompañado de su secretario ha llegado hoy a Madrid el profesor Maxhumer, juez especial de justicia internacional de La Haya, que ha venido para examinar las reclamaciones formuladas por los súbditos extranjeros en la zona española de Marruecos.

Instruirá en Madrid las primeras diligencias, trasladándose después a las zonas africanas.

Para solucionar la crisis obrera

El alcalde de Madrid ha dicho que había recibido una Real orden concediendo al Ayuntamiento de Madrid un crédito de 721.000 pesetas con destino a las obras de pavimentación de la Corte.

Ha anunciado que las obras comenzarán inmediatamente para resolver la crisis obrera tan agudizada actualmente.

No se autoriza el aumento de la carne : : : : :

El gobernador civil, duque de Tetuán, ha dicho a los periodistas que se había negado a autorizar el aumento de 40 céntimos en kilo de carne que tenían solicitado los carniceros. Se teme la declaración de la huelga.

Las Exposiciones de Bellas Artes

La «Gaceta» de mañana publicará el Reglamento para las Exposiciones de Bellas Artes que comenzarán con la del Retiro. Para la recepción de obras se concede un plazo que empezará el 13 del actual y terminará el mismo día del mes de Abril.

El Reglamento concede los mismos derechos a los artistas españoles que a los artistas de la América española.

El Rey de Holanda

El príncipe Enrique, Rey consorte de Holanda, ha marchado, acompañado de su séquito, a Toledo, para visitar los monumentos de esta ciudad.

Ha regresado a Madrid a las primeras horas de la noche.

Los harineros de Valladolid

Una nutrida Comisión de ha-

rineros de Valladolid ha visitado al general Mayandía para solicitar que la Compañía del Norte aumente el número de vagones en aquella estación, por ser insuficiente el que actualmente existe.

El general ha prometido trasladar a la Compañía el ruego de los harineros de Valladolid.

Despacho con el Rey

A la hora de costumbre ha estado en Palacio con el Monarca el presidente del Directorio.

El general Primo de Rivera ha puesto a la firma del Rey varios decretos de escasa importancia.

LA "TIERRA," en Zaragoza

En la Diputación

A las once, presidiendo el doctor Borobio, se ha reunido la Comisión provincial de la Diputación.

Se han tomado varios acuerdos, entre ellos:

Proveer seis plazas de enfermero del Hospital.

Interesar de la Compañía de ferrocarriles de M. Z. A. la instalación de un apeadero en Monreal de Ariza.

Interesar del Directorio se active la apertura del concurso que se ha de abrir para la construcción del ferrocarril Burgos-Soria-Calatayud.

Ejercicios de tiro

En el campo de tiro y maniobras de Alfonso XIII se celebrará mañana, a partir de las dos de la tarde, un ejercicio de conjunto con fuego real.

Rectificación de tarifas

Se ha facilitado esta mañana en el Ayuntamiento una nota con las nuevas tarifas de inquilinato.

Conflicto resuelto

Ha quedado resuelto el conflicto en la fábrica de dulces de Ostalé.

Los empleados de ferrocarriles

Celebraron Junta general para dar cuenta de que el Ayuntamiento accede por fin a facilitarles terrenos para construcción de su edificio social.

¡Vaya tiol

En Epila, Pascual Gilaberte, disfrazóse el domingo de Piñata y montado en una mula se metió en un café.

DEL BANCO DE ARAGON

Nueva Sucursal en Monzón

El Consejo de Administración del Banco de Aragón ha acordado instalar una nueva Sucursal en la ciudad de Monzón, localidad que por su importancia bien ganado tiene el apoyo de entidades bancarias del prestigio del Banco de Aragón.

El próximo viernes una comisión de consejeros, acompañada del digno director de la Sucursal de Huesca don José Pérez Martón, se trasladará a Monzón para formalizar el contrato de arriendo de los locales en los que habrá de quedar instalada la referida Sucursal.

En la simpática ciudad de Monzón la noticia de esta importante mejora ha producido enorme y justificado entusiasmo, ya que, ahora sobre todo, se hará indispensable la instalación de un Banco, teniendo en cuenta que la Sociedad Nueva Azucarera va a montar una gran fábrica que contribuirá grandemente al engrandecimiento comercial, industrial y agrícola de la ciudad de las famosas Cortes.

Felicitemos sinceramente al Banco de Aragón por el acierto demostrado en la elección de plaza para su nueva Sucursal.

Se intenta atracar a tres marineros noruegos

BARCELONA, 11.—Este medio día tres individuos han intentado atracar a tres marineros noruegos, sosteniendo violenta lucha.

El dueño del bar El Gato Negro, que es somatenista, ha intervenido haciendo huir a los atracadores. Ha logrado detener a uno de ellos llamado José Martín, el cual ha intentado defenderse con una navaja.

Por la tarde cinco individuos se han presentado en El Gato Negro intentando agredir al dueño. Dos de estos cinco eran atracadores. El dueño del establecimiento ha disparado su pistola hiriendo a José Fructuoso López, que ha resultado con una herida en el escroto. Los restantes han huído.

La policía les sigue la pista, pero hasta la fecha no han podido ser detenidos.

EN EL SEMINARIO

Velada literaria

Bajo la dignísima presidencia del ilustre prelado Fray Mateo Colom y Canals, teniendo a su lado a nuestro celoso alcalde don Angel Ferrer y a su izquierda al coronel de Infantería don Ricardo Batcenilla, se celebró el domingo por la tarde en el Seminario Conciliar una solemne velada literario-musical, en homenaje a Santo Tomás de Aquino, a cargo de varios y aventajados alumnos de dicho centro docente.

El elegante y amplio salón de actos se hallaba ocupado por respetable y distinguida concurrencia, compuesta de profesores del Instituto y Normal, sacerdotes y otros caballeros, invitados con amable cortesía por el muy digno señor rector, muy ilustre señor don Jesús Urcia y reverendos profesores.

La velada se sujetó al siguiente programa:

Primera parte

- 1.º Presentación de la velada por el seminarista Santos Pueyo.
- 2.º Serenata de Schubert, canto y piano por los señores Ruberte y Atarés.
- 3.º La Universidad del genio de Santo Tomás, juzgada por los latinos. Diálogo.
- 4.º El cantor del amor, poesía declamada por el señor Nogueras.
- 5.º La obra filosófica de Santo Tomás, discurso por el señor Allué.
- 6.º Coro dei Vecchi Pellegrini di Tannhauser, R. Wagner.

Segunda parte

- 1.º Renacimiento tomista, discurso por el señor Ferrer Casademont.
  - 2.º A Santo Tomás, poesía de A. Pascual, presbítero, declamada por el señor Ruberte.
  - 3.º Larghetto de la II sinfonía de Beethoven, piano a cuatro manos por los señores Atarés y Ferrer Villa.
  - 4.º Monólogo humorístico, por el señor Ferrer Lasala.
  - 5.º La doctrina teológica de Santo Tomás de Aquino vulgarizada por el Catecismo, discurso por el señor Puzo.
  - 6.º Himno a Santo Tomás. Schola Cantorum.
- El acierto y perfección de los alumnos que tomaron parte mereció calurosos aplausos de todos los asistentes, quienes reconocieron y elogiaron el prove-

chamiento y aplicación de los jóvenes escolares, impulsados y dirigidos por unas normas tan adecuadas a la moderna pedagogía de que tan profundos conocimientos posee el cultísimo y virtuoso señor rector y demás profesores.

Nuestro ilustre prelado puso fin a la velada con frases elocuentes y oportunas, de aliento a la labor realizada por los alumnos.

LA VERA CRUZ

**Procesión del Santo Entierro**

Los muy dignos y celosos miembros que componen la Junta de la Archicofradía de la Vera Cruz han comenzado sus gestiones para realizar, como otros años, la penosa y edificante labor de hacer la colecta por la ciudad a fin de subvenir y atender los gastos que supone la celebración del Santo Entierro y que tiene lugar el día de Viernes Santo.

Sus incesantes trabajos en dar a nuestra procesión la mayor y más brillante solemnidad se encaminan este año a realizar varias mejoras, entre las que figuran el adquirir el paso de la Verónica y que asistan, como hace algunos años, los doce hombres que representan los apóstoles con los verdaderos y representativos trajes.

La obra nueva mencionada, o sea el nuevo paso, fué confiado ya hace algún tiempo a nuestro paisano e inspiradísimo artista don Felipe Coscolla, sobradamente conocido en nuestra ciudad por sus trabajos presentados el año pasado en el Descendimiento.

No precisa excitar al pueblo oscense a que una vez más se muestre espléndido en fines tan piadosos y altruistas, cual es el embellecimiento de la procesión de Viernes Santo, honra de nuestras tradiciones venerandas.

Por ello confiamos en que los esfuerzos de la Junta de la Vera Cruz serán cumplidamente secundados.

**Bibliografía**

Los terremotos en España y N. de África : : : : :

Con arreglo a los datos obtenidos en las estaciones sismológicas españolas, y teniendo en cuenta los que publica trimestralmente la revista «Ibérica», don Alfonso Rey Pastor, director de la estación central sismológica de Toledo, ha publicado en el número 518 de la expresada revista un curioso estudio de la sismicidad de España y Norte de Marruecos en el pasado año.

En 1923 se registraron en España 87 sismos; 27 en la región NE. y 64 en la región SE.; 311 sacudidas y 146 días sísmicos. Los focos reconocidos fueron 52.

El fenómeno más notable del año lo constituyó el terremoto del Alto Aragón, cuya aérea de conmoción fué tan extensa que se sintió en Castilla, Aragón, Cataluña, Vascongadas y parte de Francia.

Las noticias que publicó la Prensa con este temblor fueron tan alarmantes, que las gentes de los pueblos del Alto Aragón al creerlas ciertas, esperaban de un momento a otro la aparición de un volcán por muchos anunciado. En efecto, hubo visitantes de la región siniestrada, que aseguraron que el terreno era de naturaleza volcánica, que en la divisoria del Pirineo existían

cráteres de volcanes extinguidos y nada de particular tenía el comienzo de una nueva era de actividad precedida de temblores. También se habló de grietas por las que salían enormes llamas y de otros fenómenos luminosos.

El señor Rey Pastor, que ha estudiado detenidamente la comarca, rectifica debidamente estas inexactitudes, desvaneciendo infundadas alarmas, y muestra que se trata de un sismo tectónico o de dislocación perfectamente definido e independiente de causas volcánicas; su forma de desarrollo ha sido la de «período sísmico» que comenzó con la sacudida más fuerte, continuando con sus réplicas decrecientes en intensidad y frecuencia.

Con razón dice el articulista en el citado número de la revista «Ibérica», que es necesario no tomar como artículo de fe todo lo que aparece en letra de imprenta y recomienda a la Prensa diaria que no acepte noticias de carácter científico sin las debidas garantías.

INAUGURACION

**Sociedad Oscense de Cultura**

Está ultimado el programa para la solemne fiesta inaugural de la Sociedad Oscense de Cultura, acto importantísimo que tendrá lugar el próximo domingo 16 de los corrientes, a las once de la mañana, en el Paraninfo del Instituto general y Técnico.

Dicho acto estará presidido por el ilustrísimo señor obispo Fray Mateo Colom, quien honrará con su presencia la primera fiesta de la Sociedad de Cultura y pronunciarán discursos el presidente de la misma don Ricardo Marzo y la señorita Donaciana Cano, que dará una conferencia científica con experimentos.

Amenizará el acto la Banda del regimiento de Valladolid.

Los señores socios recibirán, en breve, el oportuno carnet y una invitación para que puedan concurrir a esta fiesta en unión de los individuos de su familia que con ellos convivan.

Oportunamente se publicará el programa completo y detallado para conocimiento del público.

**Lotería Nacional**

El sorteo de ayer

- Primer premio  
20.695—Madrid-Valencia.
- Segundo premio  
12.731—Sabadell-Córdoba.
- Tercer premio  
13.561—Jerez-Madrid.
- Cuartos premios  
30.035—Murcia-Barcelona.  
7.547—Madrid.  
24.556—Barcelona.  
11.345—Valencia.  
26.816—Oviedo.  
23.265—Barcelona.  
7.954—Carcagente.  
19.020—Valdeiglesias.  
24.504—Barcelona.  
13.020—Murcia.

**Patricio Abad**

ABOGADO

Habilitado de clases pasivas. Agente de negocios. Ramiro el Monje, núm. 50, Huesca.

**Dependiente** para comercio, con tres años de práctica en ultramarinos y como aprendiz adelantado en tejidos, se ofrece para servir dentro y fuera de la capital.

Informarán, Leandro Oliván, en Igríes.

**Banco de Aragón**

Capital: 10.000.000 de pesetas

Cotización de la Bolsa de Madrid del día 11 del actual.

Interior 4 %	71'65
Exterior 4 %	86'90
Amortizable 4 %	90'00
Idem 5 % (antiguo)	95'20
Idem 5 % (1917)	95'25
Obligaciones del Tesoro	101'50
Acciones Banco España	559'00
Id. Compañía Tabacos	000'00
Id. Azucarera (Preferentes)	78'75
Id. id. (Ordinarias)	00'00
Céds. B. Hipotecario 4 %	91'50
Idem idem 5 %	99'00
Idem idem 6 %	108'65
Acciones M. Z. A.	313'50
Acciones Norte	316'00
Obligaciones M. Z. A. I.ª	000'00

Moneda extranjera

París, cheque	30'15
Londres, id.	34'90
New-York, id.	0'00

**RELIGIOSAS**

Santos de hoy

San Gregorio Magno y San Bernardo.

San Gregorio Magno

San Gregorio, a quien la posteridad llamó con justicia el Magno, por sus grandes virtudes y admirable sabiduría, nació en Roma por los años de 540.

Gregorio brilló en el foro como esplendente astro por sus vastos conocimientos, enérgica elocuencia, madurez de juicio y consumada prudencia.

Tomó el hábito de monje en 575 en el monasterio de Padres Camandulenses en Sicilia.

Fuó ordenado diácono de la Iglesia de Roma por Benedicto I, según los Benedictinos; por Pelegio I, según Baronio.

Su caridad para con los pobres no conocía límites. Cada día tenía convidados a su mesa a varios, y sustentaba en Roma a tres mil Religiosas.

Atento siempre a cuanto podía contribuir al esplendor del culto, y sabiendo la poderosa influencia que ejerce la música sobre el corazón humano, dedicóse a reformar el canto de la Iglesia, componiendo el que ahora se llama el canto llano, y que por esta razón se conoce también con el nombre de canto gregoriano.

A más del canto, reformó también Gregorio el ritual y el misal romano.

Entregó su espíritu al Criador el 12 de Marzo del año 604.

Cultos del día

Las misas conventuales a las nueve y cuarto.

La Hora Santa se aplicará en sufragio de la señorita Pilar Agustín.

En la Catedral, a las seis y media, sermón por el ilustrísimo señor obispo.

**FALLECIMIENTO**

Confortado con los auxilios espirituales falleció el día primero de este mes, en Abiego, el bondadoso y honrado don Rafael Jordán Mur, con quien nos

unían estrechos e íntimos lazos de amistad.

Su amable trato, nobleza de sentimientos e intachable caballerosidad, le conquistaron simpatías generales y respetuosos afectos por cuantos en vida le trataron; quienes guardarán un recuerdo triste al perder para siempre un amigo de tan ejemplares cualidades personales.

Muy de veras testimoniamos el pésame a sus afligidos hijos don Rafael, don Valentín, don José, sor Patrocino, hijas políticas doña Jacoba López, doña Vicenta Colay y demás familia.

Descanse en paz nuestro buen amigo don Rafael.

**Protección a la infancia**

(CONTINUACIÓN)

En Huesca constituyóse la provincial el 8 de Marzo de 1908 con los señores siguientes, según el orden en que los designa la ley: señor gobernador civil, presidente; señor alcalde; ilustrísimo señor obispo; señor presidente de la Audiencia; señor presidente de la excelentísima Diputación provincial y señor inspector provincial de Sanidad, todos como vocales natos, y en la parte electiva: el que suscribe, representante de la Escuela Normal de Maestros; doctor Romeo, del Instituto General y Técnico; don Doroteo Ezcurra, de la Sociedad de San Vicente de Paúl; don Juan Gil, de La Humanitaria; doña Felicitas de la Fuente, como madre de familia; don Angel Fernández y don Pedro Basail, padres de familia; don Antonio Marcellán, del Centro Católico de Obreros, y don Blas Bitrián, del Centro de Labradores. No figuran en el acta de la constitución ni la representante de la Escuela Normal de Maestras, ni el vocal de la Junta de Reformas Sociales. Más tarde se asociaron a la Junta al inspector de primera enseñanza don Luis de Francisco y el del Timbre señor Vega, por el valioso concurso que ambos señores podrían prestar a las obras de protección a la infancia.

Debido, sin duda, al cambio frecuente de presidencia y de secretarios y las largas temporadas en que éste ha sido desempeñado accidentalmente, co-

mo sucede ahora, la actuación de la Junta ha sido muy interrumpida e irregular y por lo tanto casi infructuosa; así lo indica que, no obstante ser reglamentaria la sesión mensual, sólo se haya celebrado una reunión anual en 1908, 1911, 1920, 1921 y 1922; dos, en cada uno de los años 1915, 1917 y 1922; tres, en 1918; siete, en 1912 y 1913; nueve, en 1914 y diez, en 1916. Gobernador hubo que, a pesar de haber desempeñado durante varios meses el mando de la provincia, no convocó la Junta ni una vez siquiera.

Es de esperar que tal estado de cosas no continúe así más tiempo, pues al solicitar personalmente del dignísimo coronel señor Barcenilla, en funciones de gobernador civil, que convocase nuestra Junta tan pronto lo consintieran las demás atenciones del Gobierno de la provincia, obtuve contestación satisfactoria, y también creo sería favorablemente recibido un oficio de 15 de los corrientes, dirigido al señor gobernador ejerciente a la sazón y en que reiteraba igual súplica.

MIGUEL MINGARRO,  
Vocal-tesorero.

Se vende la casa número 7 del Coso Bajo. Informarán, Coso Alto, núm. 59.

Suscríbase a «LA TIERRA»

**Oficina Técnica de Proyectos y Construcciones**

Dirigida por Ingenieros de Caminos

Abastecimientos de agua. —Saneamientos.— Saltos de agua.—Centrales eléctricas.—Obras metálicas y de hormigón armado y en general toda clase de proyectos y construcciones relacionados con la Ingeniería.

**Claudio Coello, 42 MADRID**

IMPRENTA EDITORIAL V. CAMPO

**¡Labradores!**

Si desean patatas de siembra de calidad inmejorable pueden conseguirlas a CATORCE REALES LA ARROBA, en el almacén de frutas y patatas de María Viñas, viuda de Tarradellas.

Despacho: Vega Armijo, 3 y 5 Huesca

**ANIS X** RUÍZ Y ALBERT MALAGA Diputación de Huesca

**ELIXIR ESTOMACAL**  
de Saiz de Carlos (STOMALIX)

Es recetado por los médicos de las cinco partes del mundo porque tonifica, ayuda a las digestiones y abre el apetito, curando las molestias del estómago.

**ESTÓMAGO É INTESTINOS**

el dolor de estómago, la dispepsia, las acedías, vómitos, inapetencia, diarreas en niños y adultos que, a veces, alternan con estreñimiento, dilatación y úlcera del estómago, etc. Es antiséptico.

Se vende en las principales farmacias del mundo y en Serrano, 30, MADRID, desde donde se remiten folletos a quien los pida.

**Usted está inapetente**

y la debilidad arruina su naturaleza y destruye todas sus seducciones.

Acabará usted siendo una mujer desgraciada si no toma enseguida el reconstituyente incomparable para la mujer:

**El Jarabe de HIPOFOSFITOS SALUD**

Más de 30 años de éxito creciente. Único aprobado por la Real Academia de Medicina. Rechace usted todo frasco donde no se lea en la etiqueta exterior HIPOFOSFITOS SALUD. Impreso en tinta roja.

# Los niños de pecho no deben tomar leche de vaca

Coagula en el estómago, y como el niño no tiene la resiliencia del ternero (para el que la Naturaleza hizo ese leche) para digerirla, gran parte de ella se va en las deposiciones, y tarde o temprano enferma del aparato digestivo.

Si la leche está condensada, cocida o esterilizada, aún es más difícil de digerir. Eso suponiendo que esté buena, que es difícil que un día u otro no la tome mala. Y lo mismo ocurre con la leche de cabra, y aún es peor la de oveja.

El GLAXO es la mejor leche de vaca apropiada al estómago humano. No coagula en el estómago y lo digieren total y rápidamente los niños desde que nacen, y se



crian o ayudan a criar maravillosamente. Una lata basta para ver el aumento de peso y cómo duerme mejor, por desnutrido o enfermo que el niño esté. Usese el biberón GLAXO.

El GLAXO es insustituible para enfermos-convalecientes y ancianos, y para embara-zadas y señoras que crían, a las que aumentan la leche.

## AVISO MUY IMPORTANTE

Cuando el niño necesita empezar a tomar alguna harina que le prepare para la alimentación sólida, que suele ocurrir cuando tiene diez o doce meses, nada como la HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO, que es la última palabra de esa clase de alimentos. Está purificada y privada del amargo perjudicial que suelen tener esas harinas, que por eso otras casas las venden mezcladas con productos azucarados disimule lo ulen. Se puede tomar con leche; pero con GLAXO es mejor. Exijase que sea HARINA MALTEADA de la CASA GLAXO. Véndese en tiendas de comestibles, farmacia y droguerías.

Importadores exclusivos: SEBASTIAN TAULER Y C.ª, MONTERA, 18, MADRID

# Calzados Lloro

Se están recibiendo los últimos modelos para la próxima temporada

En calzado de caballero, procedente de Baleares, precios increíbles

No compren calzado sin antes visitar esta casa

Padre Huesca, 3, principal

HUESCA

# SOLOFONOS

De la acreditada marca PATHE

Los solofonos PATHE cantan sin aguja y son los únicos que pueden por el empleo del zafiro dar la realidad de la voz.

## NUEVOS MODELOS

A plazos . . . . . 140 pesetas (10 al mes)  
Al contado . . . . . 119

## Discos PATHE

6.000 discos impresionados. OPERAS, COUPLES, CANTOS FLAMENCOS, BALABLES, etc., etc.

Ventas a plazos Crédito S. LOINAZ

San Sebastián

En HUESCA: MARIANO PALACIO, Plaza del Mercado, 3, tienda

# Ocasiones ROGER

Por ampliación del negocio y mejora del local, se ha trasladado a la tienda contigua de la misma casa.

Padre Huesca, núm. 6

# "LA ACTIVIDAD"

Casa fundada en 1908

Gestión rápida de informes comerciales, garantizados y corrientes. Investigaciones personales, con absoluta reserva. Certificados de penales y última voluntad. Marcas de fábrica, nombres comerciales y patentes de invención.

DIRECTOR: Antonio Ordóñez.—Preciados, 64.—MADRID.

# MUEBLES

Economizará V. dinero comprándolos en el

# Bazar Lasaososa

Precios limitadísimos

Calle Zarandía, número 6 (Junto a la fuente de San Pedro)

HUESCA

# Usted tiene la culpa

del desvío y de la indiferencia que observa en sus hijos. Les ha puesto en la mano la bomba de la prensa ilustrada sospechosa, y la bomba no tardará en estallar si usted no acude a tiempo con el remedio, que es sustituir la prensa maculada con otra materialmente mejor y moralmente insuperable.

Aunque en España, por desgracia, no hay más que una, no es difícil encontrarla. Es LA HORMIGA DE ORO de Barcelona, que desde hace cuarenta años lucha denodadamente contra la perniciosa influencia de las publicaciones descarada o encubiertamente inmorales, impías e indiferentes.

No deje pasar el día de hoy sin pedir ejemplares de muestra a la Administración, Apartado 26, Barcelona.

## PRECIOS DE SUSCRIPCION

(PAGO ANTICIPADO)

España: año 25 pesetas, semestre 13 y trimestre, 7  
Extranjero: año 35 pesetas; América 30 pesetas

# ¡Atención!

Todos están obligados a conocer cuál es la casa comercial que reúne mejores condiciones para efectuar sus compras. Sabed que en la actualidad, la casa de

Tejidos y Sastrería

# Leopoldo Sánchez

Sobresale en todo Aragón por varias razones

- 1.ª Porque la reducción de sus gastos permite la presentación de sus géneros en estado de competencia.
- 2.ª Porque regala, tan sólo comprando 10 pesetas, la friolera de 1.200 pesetas al año, repartidas en un premio de 100 pesetas cada mes, mediante sorteo.
- 3.ª Porque todas las clases sociales pueden disfrutar todas las temporadas de las infinitas cosas que, como reclamo, se venden a mitad de precio. Actualmente doy;

Para los mecánicos,	traje a medida	40	ptas.
» soldados de cuota	»	55	»
» sargentos	uniforme	55	»
» oficiales todas las graduaciones	gabardina.	55	»
» paisano	»	45	»
» lana	»	70	»

Nadie olvide estos detalles y visite la casa SANCHEZ, y ahorrará dinero, sita en el COSO BAJO, 63; frente a San Martín.

NOTA.—Ha salido premiado en el sorteo del mes de Febrero, el número 1.834.

# ¡AGRICULTORES!

ESTAMOS EN LA EPOCA DE ADQUIRIR

## NITRATO DE CHILE

100 KILOGRAMOS, aplicados ahora como abono, proporcionan en Junio (mínimo) 300 KILOS DE TRIGO y 400 de paja.

Almirante, 19.—MADRID

# Compañía Trasatlántica

## BARCELONA

Servicio de vapores correos españoles con expedición mensual para New-York, Cuba, Méjico, República Argentina, Brasil, Venezuela, Colombia y Pacífico.

Representante en Huesca:

José Sender —Calle Sancho—  
Abarca, núm. 13

# Material Eléctrico

Motores y lámparas nítra de medio vatio A E G. Se hacen reparaciones de motores, transformadores y toda clase de aparatos eléctricos

Uriel Hermanos  
Coso Alto, 24, y 26.—Huesca

# Fumadores

Usando emboquillados  
**ELEFANTE**  
tendréis vuestros cigarrillos higiénicos, económicos y elegantes

Depósito:  
La Pluma de Oro  
Plaza Mercado, 3 HUESCA

# TRACTORES MOTORES

para usos industriales y agrícolas a precios de liquidación

Agencia STUDEBAKER  
Valencia, 206  
BARCELONA

# FABRICA DE MOSAICOS

DE Cristóbal Castells

Especialidad en depósito y Lavaderos de Cemento Armado, Fregaderas y Peldaños de Granito, Adornos para fachadas, Balustradas, tubos y cloacas de cemento

Puntualidad en los encargos  
FÁBRICA: RONDA DE LA ESTACIÓN  
DESPACHO: PADRE HUESCA, NÚM. 15.  
TELÉFONO NÚM. 203.—HUESCA.

# Al público

Queda abierta la nueva funeraria a cargo del acreditado industrial de Zaragoza don José Asún.

En esta casa encontrarán arcos fúnebres, tapizado su interior de todas clases y precios. Cajas ordinarias, de ocho pesetas en adelante.

Coso Bajo, 101, Huesca

# Venta

Un carro para una caballería, nuevo.  
Un » » dos » »  
Un » » 2 y 3 » » seminuevo  
Dos escaleras en muy buen estado.  
Dos cajas volquete y una tartana.

Taller de Carretería de

# Desiderio Bagé

PADRE HUESCA (junto a la Normal de Maestras) HUESCA

# ¿Necesita V. impresos y Objetos de escritorio Material de enseñanza?

Visite la

# Editorial V. Campo

Coso bajo, 9 y 11

INSTITUTO DE ESTUDIOS ALTOARAGONESES Diputación de Huesca